



Трудно сейчас представить, но традиция наряжать елку была в России не всегда. Обычай пришел к нам из Германии.

В конце декабря 1699 года Петр I издал именной указ № 1736 «О праздновании Нового года».

Он ввел новую систему исчисления - от Рождества Христова, и 7208 год «от сотворения мира» стал 1700 годом.

А Новый год указ предписывал праздновать по образу и подобию европейских держав, которые впечатлили царя во время Великого посольства в зарубежные страны.



Не тратьтесь без толку
На рождественскую елку,—

Коньки и лыжи
Куда нам ближе.

После октябрьской революции опять произошла смена календаря: с Юлианского календаря Россия перешла на Григорианский с разницей в 14 дней. Эта смена породила такое явление, как Старый Новый год.

В 1929 году произошла отмена Рождства. С ней отменялась и елка, которая называлась «поповским» обычаем. Был отменен Новый год.



ДАВАЙТЕ ОРГАНИЗУЕМ К НОВОМУ ГОДУ ДЕТЯМ ХОРОШУЮ ЕЛКУ!

В дореволюционное время буржуазия и чиновники буржуазии всегда устраивали на новый год своим детям елку. Дети рабочих с завистью через окно посматривали на сверкающую разноцветными огнями елку и веселящихся вокруг нее детей богатеев.

Почему у нас школы, детские дома, ясли, детские клубы, дворцы пионеров лишают этого прекрасного удовольствия ребятишек трудящихся Советской страны? Какие-то, не иначе как «левые», загибщики оставили это детское развлечение, как буржуазную затею.

Следует этому неправильному осуждению елки, которая является прекрасным развлечением для детей, положить конец. Комсомольцы, пионер-работники должны под новый год устроить коллективные елки для детей. В школах, детских домах, в дворцах пионеров, в детских клубах, в детских кино и театрах — везде должна быть

детская елка! Не должно быть ни одного колхоза, где бы правление вместе с комсомольцами не устроило бы накануне нового года елку для своих ребятишек. Горсоветы, председатели районных исполкомов, сельсоветы, органы народного образования должны помочь устройству советской елки для детей нашей великой социалистической родины.

Организации детской новогодней елки наши ребятишки будут только благодарны.

Я уверен, что комсомольцы примут в этом деле самое активное участие и искоренят нелепое мнение, что детская елка является буржуазным предрассудком.

Итак, давайте организуем веселую встречу нового года для детей, устроим хорошую советскую елку во всех городах и колхозах!

П. ПОСТЫШЕВ.

Однако, в конце 1935 года в газете "Правда" появилась статья Павла Петровича Постышева "Давайте организуем к новому году детям хорошую елку!". Пионеры и комсомольцы взяли на себя организацию и проведение новогодних елок в школах, детских домах и клубах.

31 декабря 1935 года елка вновь вошла в дома наших соотечественников и стала праздником, который продолжает радовать нас и сегодня. В 1949 году 1 января стал нерабочим днем.



Что касается Деда Мороза, то история его появления вовсе для многих тайна. Первые упоминания о старце, который вызывает сильные морозы, замечены у восточных славян. Изначально волшебника называли не Дедом Морозом, а Мороком – именем бога холода и зимы. Славяне представляли его сгорбленным стариком, который ходил по лесам в льняной рубахе и в лаптях. Все на своем пути он покрывал снегом или превращал в лед – деревья, реки, землю. Славяне верили, что при встрече с Мороком человек превратится в ледяное изваяние, поэтому очень боялись злого духа.



Позже наши предки научились использовать духа зимы в своих целях. Славяне считали: если зима будет снежной и холодной, то летом обязательно будет много урожая. Они стали приманивать бога холода, в Святки и Чистый четверг зазывая его к себе блинами или кутьей. Еду для духа оставляли на крыльце или на окне. Наутро еда исчезала, а на Рождество или Святки ударяли морозы, да такие сильные, что снег под гонами буквально трещал. Отсюда и появились более ласковые имена для бога зимы – Трескунец и Студенец.

Изменился и образ волшебника. Рубаха и лапти сменились на длинную шубу и шапку.

В 1840 году Дед Мороз стал известен по рассказу "Мороз Иваныч" Одоевского В.Ф. К 1880-м годам в общественном сознании утвердился некий персонаж с мешком подарков у елки. В детской поэзии конца XIX века Дед Мороз - добный волшебник. К началу XX века образ Деда Мороза как доброго дарителя елок и подарков окончательно закрепился.

Традиционно Дед Мороз одет в длинную, по щиколотки, красную шубу, отороченную белым мехом. Сначала шуба его была синей (указывая на северное, холодное происхождение персонажа), на дореволюционных открытках можно встретить и белого Деда Мороза.



Образ Снегурочки также оформился в XIX веке. В 1860 году Данилевский Г.П. опубликовал поэтический вариант русской народной сказки об ожившей снежной девочке. Официальной датой рождения Снегурочки стал 1873 год, когда Островский А.Н. переложил эту народную сказку на свой лад в пьесе «Снегурочка». Так местом рождения зимней красавицы стала считаться Костромская область, где в имении Щелыково писатель придумал новый сюжет для старой сказки.





В 1936-м году в СССР выпустили пособия по проведению праздника. Снегурочка в них уже присутствует, но пока как персонаж маскарада.

В брошюрах 1936 года предлагают поручить раздачу подарков зайчику, снежной бабе, лыжнице или парашютистке. Например, в сборнике «Праздник новогодней елки для дошкольного возраста» 1936 года детям привозит подарки лыжница: «На лыжах, в голубом костюме и рукавичках, с серебристым снежком на шапке, с палками и заплечным мешком (в нем подарки детям), в зале появляется веселая, румяная лыжница-физкультурница».



Новогодняя ёлка в Колонном зале Дома союзов.

Фото: Михаил РЕДИМОВ

А вот первое «официальное» появление Снегурочки в качестве внучки Деда Мороза зафиксировано только в 1937 году — это было на самой масштабной ёлке страны в Колонном зале Дома Союзов.

27 декабря 1938 года Вечерняя Москва уже пишет:

- «Дед-мороз с внучкой Снегурочкой поздравляют детей с новым годом. Зажигается пятнадцатиметровая красавица-ель».

Снегурочка стала бессменной спутницей Деда Мороза, помогающей ему во всем.

Традицию нарушали только в 1960-е годы, когда место Снегурочки на кремлевской елке несколько раз занимал космонавт.

